教学有效法则
海南国科园实验学校 中学部 江志

二00一年十月十五日
问题是这样提出来的。现在已进入信息社会，传播信息的媒体又多，报纸、广播、电视、因特网，信息充斥整个时空，现代人必需有判断力，有选择力，取有效信息而去无效信息。将信息科学中的有效概念移植到我们的教育学，就产生了有效知识、教学的有效知识的概念。于是，就产生了教学有效法则。在当今知识爆炸的时代，知识也是呈几何级数增长，过时的知识也非常之多。作为当代教师，应具备判断、选择有效知识的能力。

1． 什么是教学有效法则？

教学有效法则就是教学的效果取决于教学有效知识的数量。

什么是有效知识？对认知个体来讲，是他知识总量中结构组织合理，能够随

时抽取，可以任意重组的知识，也就是具有迁移性的知识，是他智慧的象征。什么是教学中的有效知识？教学中的有效知识，是对学生来说具有新意的知识，学生学习后有所知，有所感，有所获，并能真正理解的知识。“理解是通向迁移的大道。”

提高教学质量的实质是提高教学的有效知识量；增长智慧教学的关键是增加教学的有效知识量。

为了让大家更好理解教学的有效知识的概念，现图示如下：
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2． 如何提高教学有效知识量？

应从三方面入手：从知识本身看，哪些知识是具有较高智慧价值的；从教师看，有一个选哪些知识以及如何教的问题；从学生看，有一个学哪些知识以及如何学的问题。

1.教育科学研究认为：基本的、方法的、系统的知识是智慧价值较高的知识。

（1） 基本的知识。

就一门学科讲，它主要指这门学科的基本事实、基本概念、基本原理、基本

理论、基本方法。如平面几何学，其基本事实就是它的研究对象——平面图形；基本概念就是原始概念点、线、面；基本原理就是描述原始概念间关系的命题——几条公理，如平行公理；基本理论就是由原始概念和公理出发推出的一系列重要定理、法则、公式；基本方法，按证题的思路分有综合法、分析发，按逻辑推理分有演绎法、归纳法，按入手的命题分有直接证法和反证法。

基本知识属于“母知识”，具有深刻性、稳定性、共通性，它可以增进思考

力，具有迁移性，具有再生力。

（2） 方法的知识

培根说：“跛足而部迷路者超过虽健步如飞而误入歧途的人。”可见方法之重

要。“方法”一词源于希腊文“沿”、“途”。方法即途径。科学的方法是认识问题、解决问题、创造问题的正确道路，方法是知识转化成智慧的必经之路，

即知识     方法      智慧。方法属于知识的范畴，是一种智慧价值最高的知（硬件）    （调制）     （软化）
识。如图示。
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（3） 系统的知识

系统的知识就是组织的很好的知识体系。智慧就是一种组织的很好的知识体

系。

结构原理认为，事物组合及结构决定事物的性质和功能。如金刚石和石墨均是六个碳原子构成，由于组合结构不同而显示不同的物理性质。

如果具有系统的知识，那么，这个人就容易接受新来的知识；容易提取库存的知识；容易形成新的知识网络

2.教育科学研究认为：用有一定难度的、具有活化力的、用教法复制的基本的、方法的、系统的知识传授的过程是激发智慧增长的过程。

（1） 有一定难度的知识

有一定难度的知识可激发兴趣，可刺激智力发展。符合赞可夫理论和最近发

展区的原理。

（2） 具有活化力的知识。

具有活化力的知识具有进攻性和迁移性。为此，教师要创造知识起动条件，

提炼基本知识纲要，建立知识的逻辑链。

（3） 用教法复制的知识。

用教法复制的知识，就是要对教材进行教学法的加工，把教学过程组织成学

生的学习过程，使学生必须经过一定的思维活动去获得知识。传授新知识，是利用学生已有的知识去“同化”，把新知识化为学生自己的知识的一部分。

3.教育科学研究认为：个体内化的、熟练的、宽厚的、基本的、方法的、系统的知识是智慧价值较高的知识。

（1）内化的知识就是经过深思熟虑而真正理解的知识，是活的知识，是可以“自由出入”的知识，它的再生力强，迁移层次高，非内化的知识是虚假的知识。

（2）熟练的知识。

熟练的知识就是牢固储存在头脑中托口而出，手到自来的知识。

“熟练生出百巧来”，“巧中出奇”，“奇”就是智慧。并且，熟练有助于发现问题的类似，而知识的迁移正依赖于类似。

（4） 宽厚的知识

宽厚的知识就是指广阔的知识面或多种专业知识。有如下好处：①提出问题

的能力强； ②多角度的看问题和解决问题；③覆盖面大，找事物类似的能力强。

     美国近年对1301个科学家进行了五年的调查，最后得出结论：博才取胜。现在世界公认：“博采聚焦”是治学之道。
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